

将“藏”在闹市的历史文化景观串起来,让游客信步观赏“散落的珍珠”,徐汇区加紧标准化建设——

# 徐家汇“串成”开放式4A景区

“去徐家汇吧!”双休日、节假日聚会,徐家汇是被市民特别是白领一族提到最多的“白相地”之一,但目的都是“购物休闲”或者“吃饭喝茶”。徐家汇林立的商业大楼背后其实还有许多散落的“珍珠”——作为西方科技与中国文化最早交融、海派文化之源,因明朝科学家徐光启家族聚居而得名的徐家汇,留下了不少历史、人文、科技、教育、宗教等景观。记者从徐汇区旅游局获悉,3年前,徐汇旅游部门联手徐家汇街道和区域内众多保护单位,将上海味浓的“珍珠”串联起来,并创建4A景区,申报成功后将成为国内首个以文化怀旧休闲购物为主题的

的开放式4A景区。今年旅游节期间,徐家汇整体旅游形象将全新亮相在海内外游客面前。

## “珍珠”魅力十足

东起宛平南路、天平路、华山路,南临中山南二路,西至凯旋路,北达淮海西路的徐家汇地区,面积有4平方公里,主要的核心历史文化景观有徐光启墓、天主堂、观象台、藏书楼、徐汇公学旧址、百代公司旧址、土山湾博物馆、上海交大校史博物馆、董浩云航运博物馆等,这些景点相互之间基本上步行10分钟就能到达。这些景点尽管名气不小,但不少是文物保护单位,不对外

开放。别谈国内外游客,就是住在附近的老上海也不一定都进去过,像徐汇公学旧址的徐汇中学,市民每每从校门口经过,就被学校的校园、建筑“镇”住,但只能张望而已;140年历史的观象台,是中国沿海第一座观象台,保留着140年来的气象资料,有市民说:“如果能进去参观,查阅生日或者重要纪念日的当天天气,该多好啊!”

## 开创“有约参观”

学校天天要上课,观象台是专业单位,天主教堂有众多宗教活动,如何协调旅游、保护和日常工作的关系?徐汇旅游部门广开思路,创出

了“有约参观”模式:徐汇中学可以预约双休日参观,天主教堂在周一至周五9时至16时30分向游客开放,观象台每天9时至17时开放,并在徐汇中学、藏书楼、天主教堂、观象台之间建起散步道。徐汇旅游部门开通了专门的网站、上线了手机客户端,通过网络、手机、电话都可方便预约,并且是免费开放。

## 标准化创4A景区

“散落的珍珠”光开门迎客还不行,创都市旅游黄金圈,就需以方便游客的旅游标准来打造。徐汇区正在开展上海旅游标准化试点,按国家旅游局4A级景区的标准进行旅

游配套设施的规划、完善——徐家汇公园、光启公园、肇嘉浜路天平路口的公厕按三星级旅游厕所标准改建;区域内七家商场、三家餐饮单位的残疾人厕所设施按旅游厕所标准改建达标;新辟一处旅游大巴停车场,可容纳数十辆旅游大巴同时停靠,指路导向牌都是统一的标准化格式;宾馆酒店客房电视屏也滚动播出相关旅游信息。此外,徐汇旅游部门还开放了自行车租借服务,倡导骑行、步行等“慢旅游”方式。

## 【记者手记】

产业转型中,旅游业越来越被各地政府所重视。然而,说到开发旅游,似乎都是大投入、大项目,旅游与“砸钱”、高票价联系在一起。“上海最大的旅游魅力,恰恰是上海这座城市本身所蕴藏的无限魅力”,其实,上海的大街小巷、商街楼宇背后,“藏”着许多魅力无限的旅游资源,徐家汇创4A旅游景区所走出的“挖掘+开放+标准化配套”之路颇多借鉴意义。

本报记者 沈敏岚

# 火车票网上预约明试行为

## 一次限约一个方向最多5张票

本报讯(记者 金志刚)国庆节期间上海铁路部分车次的车票在明天试行网上预约。旅客在当天11时至20时登录中国铁路客服网站(www.12306.cn)注册后,可预约9月29日、9月30日、10月1日、10月5日、10月6日和10月7日上海站、上海南站以及上海虹桥站开往郑州、武汉、南昌和成都方向的42趟直通旅客列车车票。

■ 预约程序 旅客上网提交车票预约需求后,9月11日至9月14日系统会自动配票。系统配票成功后,铁路部门将向旅客回复邮件,12306中国铁路客服网站也将从9月15日8时起开通网上查询业务。预约成功后,旅客须在9

月17日20时前办理网上支付手续,逾期未办的预约车票将不予保留。支付成功后,旅客可到就近代售点或车站售票处取票。

■ 注意事项 车票网上预约采用实名制,所用有效身份证件为:身份证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证以及按规定可使用的有效护照,目前仅办理全价票、儿童票和残疾军人票。旅客办理预约将按照“先到先得”原则,规定一张有效身份证件限预约一张车票;一次预约限订一个方向车次、不超过5张车票;一个方向预约不超过三趟可选车次。

旅客可登录中国铁路客服网站或拨打12306咨询详细情况。



由上海市铁道协会、中国毛体书法家协会、中国书画艺术研究院、上海铁路局老干部、上海铁路书画协会联合举办的“纪念中国第一条

营运铁路建成136周年暨京沪高速铁路开通一周年‘高铁杯’全国书画展大奖赛”今天上午在上海铁路博物馆开幕。展览共展出200余幅获

奖书画作品,歌颂了祖国在铁路建设中所取得的伟大成就。

本报记者 楼文彪

见习记者 陈梦泽 摄影报道

# 挥毫描绘铁路建设成就

国际金价创六个月新高  
沪上金饰品每克大涨十元

本报讯(特约通讯员 缪立义 记者 刘珍华)由于投资者对通胀的预期及美国劳工部公布就业数据的负面消息,昨天凌晨收盘的纽约国际金价每盎司涨至1740.5美元,创下6个月来的新高。受此影响,昨日沪上各大品牌金店的金饰品每克干足金价大涨10元,创下今年最大单日涨幅。

消费者张女士前天在豫园景容楼买了一条31克的金项链,昨日想再配一个金坠,却发现一夜之间标签由425元/克变为435元/克,买20克的金坠要多付200元了,于是抱怨“金价涨得太快”。

实物黄金的投资者看多情绪“卷土重来”。昨天上午投资金条基价开盘跳涨8元,买家以跳空价进货每克基价354元。在老庙黄金的南京东路银楼、市百一店、第一八佰伴、五角场淞沪店等与上海金交所即时行情连网的投资金条专柜,昨日金条销售环比增三成。消费者热衷购买梯形金条和一些讨口彩的主题型投资金条。

# 吃到酸败光明鲜奶可退货补货或退款

## 涉及批号为20120907 起因疑为移库时温度失控

本报讯(记者 薛慧卿 曹文清 新民网 朱正炎 李欣)昨天,多位市民投诉当天早晨光明配送的220毫升小口玻璃瓶装牛奶出现“变苦”“发酸”现象。上海质监部门当天进厂调查并提醒市民慎食同批次产品。昨天下午,光明集团表示,目前已接到952人次投诉,经初步调查,系产品在移库过程中,车辆温度未达标而造成酸败。对此,光明深表歉意,已第一时间派专业人员上门处

理,会根据消费者的意愿退货、补货或者退款。

昨天,陆续有市民反映,早晨收到的光明瓶装牛奶有异味,食用时明显感觉苦涩,加热后牛奶呈豆花状。投诉范围涉及杨浦、闸北、浦东、普陀、长宁等多地。据悉,昨晚这一批次的小口玻璃瓶装鲜奶产量为23万瓶,目前不清楚有多少瓶出了问题。

昨天下午4时10分,光明集团官网发布声明,但声明中的发布时

间却先后两次“穿越”,先为上午8时08分“发布”,后又变成下午3时。在声明中,光明方面表示,9月8日早上,公司接到消费者投诉反映上海乳品四厂生产的小口瓶鲜奶(220毫升/瓶,批号:20120907)口感出现酸败的情况。公司第一时间到消费者家中取到相关产品,进行原因分析。目前初步分析产品发生酸败的原因是:该批次产品从工厂下线后集中存放于大冷库,为满足早上的送

奶上门服务,在配送前进行移库的过程中,因车辆温度没达到标准导致其中部分产品发生酸败。在致歉的同时,光明承诺会对产品移库过程加强监督管理,避免类似事件的发生。

而在接受媒体采访时,送奶公司则称事故原因为“昨天公司员工有一个失职,关(冷库)门的时候把冷气关掉了。”

昨天下午,市质监局表示,收到投诉后即进厂开展调查,责成企业采取有力措施,做好善后工作。质监部门同时提醒市民,在食用生产批号为20120907的220毫升光明小口玻璃瓶装牛奶时,若发现牛奶有异味等异常现象,请停止食用。

# 闵行区建“食品安全实时监控平台”,严格监管39家企业——

## 为每天20万份盒饭建电子台账

盒饭生产厂家今天的原料是哪家供应商提供的,盒饭是什么时候出厂的,分别送到哪些地方,各送出多少份……闵行区食品药品监督管理局的“食品安全实时监控平台”可以监控39家盒饭生产企业的每个环节。

昨天,记者了解到,从2008年建立“食品安全实时监控平台”以来,闵行区的盒饭生产没有发生一起食品安全事件。

闵行区内有40家盒饭生产企业,每天供应20多万份盒饭,企业数在全市名列前茅。按照相关规定,

盒饭原料进厂必须做好记录;食用前温度必须始终保持在65℃以上;从盒饭加工完成到被吃掉的时间间隔不得超过3小时……每个步骤都有规矩。闵行区食品药品监督管理局闵行分局开始研发以信息化技术为支撑的实时监控平台。每天的原料供应商、加工的温度和时间、盒饭销售情况……统统要载入电子台账,上传送到“食品安全实时监控平台”,发现问题就能一路溯源。监控平台还有每家企业的一线

岗位职工信息,如果某员工健康证快到到期了,平台会提前一个月提醒。“实时监控平台”还引入第三方评估机制,每个月对企业的经营状况实施在线评估,每半年实施现场评估。2008年至今,第三方评估已经发现252条问题,并及时反馈给政府职能部门。

闵行区区内40家盒饭企业目前已有39家加入“食品安全实时监控平台”,另一家是今年7月刚注册的新公司,设备、人员到位后,也将加入监控平台。 本报记者 鲁哲

# 本市推出首条羊绒业工业旅游线

本报讯 生产一件羊绒衫要经过多少道工序?日前,40多名市民游览了位于青浦区的上海皮狗羊绒集团,目睹了羊绒衫成衣编织的每一个过程。据悉,这是我国首条羊绒业工业旅游线路。

工业旅游是指以工业生产过程、工厂风貌、工人工作场景为主要旅游吸引物的旅游方式。羊绒衫企业推出工业旅游还是头一次。在本次游览过程中,游客不仅观看了羊绒纱线的制作过程,讨论羊绒半成品的花色、手感,还向质检师傅讨教羊绒衫的修补、保养方法,增长了知识。(郭娜)